2022年8月9日 星期二 4

文 史

责任编辑:周 潼 版式设计:陈伟健

以"三名三美"打造品质之城



到了夏天,最寻常也最热烈的花儿当属荷花了。当然,赏荷是一件最平常最自然的事情。小区的水景池里有小型花池,几株花啊叶啊,也是不错的。可是,真想好那看花,当然得去公园了。因为那亭石花多,整片的水面上都是亭那里荷花多,整片的水面上都是亭那里有小桥、垂柳、亭台、水榭、月窗。那样的荷花也就不是单独的一体、相得益彰了。不过,在我的经验里,花是静的,看花时得动静结合才更

有趣,才会有声有色。 赏荷宜有风声。有风才会有凉

赏荷宜有声

▲釉吃鸠

意,才会让一池的荷花荷叶动起来,像曼妙的少女着漂亮的衣裙翩翩起舞。风动一荷举,众荷共喧哗。有风吹过的荷塘,肯定是不一样的,不管有没有月色,只要有风,那么叶会动、花会舞,花与叶会碰擦,发出窃窃私语般的声音。风还会送来不易嗅到的花香。

赏荷宜有雨声。无论是梅雨 天的绵长细雨,还是盛夏时的倾盆 大雨,给予那一片荷花荷叶的必将 是一场甘霖的滋润、天地的交合。 雨来时,无论你是撑一把伞走在池 塘边、栈桥上,听细雨与花叶之间 温情的呢喃;还是立在水榭亭台 间,听那急急的暴雨,敲打荷叶上 的噪噪切切,一派酣畅淋漓。而那 在雨中风中不停摇摆仰合的花叶 们,就像劲歌热舞的舞者,让人可 以看到文静如荷花的另外一面。 而风停雨住,那圆盘间晶莹的"珍 珠",在轻轻地晃动,那粉的红的白 的花瓣边沿,悬而欲滴的点点水 珠,都像是惊魂未定的女子,在手 摸胸口轻喘。

赏荷宜有蝉声。蝉声和荷花,都是夏天的标配。除了阴雨天,无论是早晨,还是夜晚,我们都可以听到响亮的蝉声,特别是荷花塘周边的柳树杂树上,是蝉声最集中的地方。不知道是因为有美丽的荷

花存在,还是因为赏花的人多,它 们也想凑个热闹。不过,凭心而 论,因为有蝉声的伴奏,让眼前的 风景也有了动感,特别是夜蝉,如 水的夜色和月华下,慢慢地走在花 叶间,花并不如白天看得清晰,但 也增加另外一种朦胧美,可以不被 花色所左右牵引,可以用心地听和 感,而此时不知名的虫声,特别是 那并不多见的夜蝉的鸣叫声,会打 破那种唯美的宁静,让夜色轻轻撩 开一角神秘的面纱,看到真实的世 界。每次想到蝉的一生,我总想着 这个"蝉"和那个"禅"之间,是不是 有某种神秘的联系,特别是在夜色 下,面对荷花荷叶的沉思之时。

赏荷宜有琴声。古时候,文人雅士、淑女千金,每年此时,或围坐池边亭阁,或乘一叶轻舟漫行花叶间,雅集、饮酒、喝茶、弹琴、吹箫、吟诗、作画,风雅之极。现如今,这样隆重的事情,并不容易做到,刻意去做,似乎也有点不好意思。不过,我们可以在手机里点开一首喜欢的古典琴曲,戴上耳机,边走边听,情景交融,一样的美好享受。

花与叶、声与色、光与影,似乎 从来都是相伴相生的。在夏季,在 那一片片荷花荷叶间,它们同时登 场,为我们惬意的赏花时光增添了 乐趣,留下了美好回忆。

经过一座桥

◆陈玉金

每天 我经过小城 古老护城河上 鼓楼桥

我一脚 跨进历史 耳畔总在回响 城河两岸宋元两军厮杀白刃 一座老城葬身火海

我一脚 跨进现代 眼前 明代鼓楼屹立 一座座高楼挺立 现代文明映照着古真州山水

经过一座桥 穿越时空隧道 桥连通了大江 南北 今日老城 精彩风物 淮南第一州



捺山,资深美女

◆刘翠琴

窃以为"资深美女"一词, 当内外兼修的女人才担得起。 捺山,经岁月沉淀且能与时俱 进,故赞其为"资深美女"。

小时候,家里没有钟表, 经常等到父母收工回来,才 赶紧手忙脚乱地烧火做饭。 有时爸爸只好饿着肚子继续 去干活,妈妈就提醒我:"听 到那山轰山,就要煮中饭了, 别玩忘记啦!"

以后的每天早上,父母一下田干活,我的小耳朵就支楼起来,生怕错过那轰山的声音。哎,还真管用,从此,再也没耽误父母吃饭。只是弄不明白:"那山"是什么山?在哪儿?轰山什么意思?怎么那么响?问大人也说不出个子丑寅卯,只知道"那山"在我家南面,离得还挺远的,轰山就是用炸

药把山上大石头炸下来,用来砌房子、铺路。小小的心里便无端地觉得"那山"应该会疼:天天都轰炸,经得起炸吗?山上的小动物不会都吓跑了吧?

工作后,分配到靠近"那 山"脚下的小学教书,才知道, "那山"原来是捺山。趁一个 春和景明的休息日,兴致勃勃 地去看一直心向往之又心有 戚戚的捺山。果然,捺山很受 伤。捺山的两座山峰经过长 年累月的轰炸,已经不再圆 润,瘪了很大一块。山上没有 茂林修竹,没有曲径通幽,没 有潺潺流水……夹石机昼夜 轰响,灰尘弥漫,拖石头的大 卡车呼啸来往。走在山间, 我已经茫然不辨路,有些畏 畏缩缩,不仅是近山情更怯, 更可怕的是,差点撞上树林 间一张张捕鸟的网。那一次捺山之行,可谓是落荒而逃。

真的不甘心,于是想从书本中找寻捺山曾经的倩影,然而闭塞的山村,无从查阅。问同事,也是语焉不详。

靠近捺山脚下的高集街 道西边有一条河,是龙河,可 通长江。干旱缺水的中后山 区,经常靠龙河从长江补充 灌溉用水。那几年,河上突 然多了敞口的小轮船,往来 复去,穿梭不息,有装黄沙 的,更多是装石子的。黄沙 从砂矿开挖而来,石子从捺 山开采而来。河堤上架满了 夹石机,从捺山上炸下来的 石块,被卡车运到河边,喂进 夹石机的钢铁胃里,出来的 有大如核桃或小如瓜子的石 子。船舱装满石子或黄沙 后,吃水很深,似乎一阵风 来,河水就会漫溢过船帮。

近处的夹石机彻夜轰鸣, 不远处的捺山依旧准点轰 炸,路上的卡车轰轰地奔跑 不停。

美哉,神奇的捺山,不枉我多年的芳心暗许!

斗转星移,不闻捺山轰山 已久矣。问之,则曰封山了。

封得好! 早应该封了! 遥相呼应的是,长江也不许 采沙。去江边看到了那些废 置的采沙船。好家伙,一艘 又一艘,想当年,定是蔚为壮观。如今,它们搁浅在江边,蔫了。由衷称快:这一江水终于宁静了,向东流啊流,荡荡悠悠地流。

耳畔响彻多年的轰山声响 终于消失,捺山,归于宁静! 鸣唱的不再是钢铁机器,而是 穿林飞花的鸟儿;可采的香是 笨重的石头,而是葳蕤的春兰 秋菊;龙河也不复"载舟",而 是恢复了灌溉的本分。从泗 大线经过,"地质公园"的名号 赫然在目,两侧绿树成荫的大 道直通山脚。登山远眺,长江 如练,杂花深处有人家;下山 近观,茶园似锦,青翠欲滴,暗 香浮动。

过去,陪我长大的捺山,籍籍无名,不施粉黛,如慈祥的母亲。现在的捺山,是有底蕴的资深美女。尽管历贯。 曾沧桑,但现实很美好。 诗意美境比神奇传说更吸修 意美境比神奇传说更吸修 后,再度焕发了青春,成为美丽仪征大画卷中不可或缺的一帧。

